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Obrtnija. 

Uzroki obrtniškega propada. 
(Spisal M. Kune.) 

Ako hočemo zvedeti, katera sredstva bi bila ume
stna, da se vsaj zboljša današnji jako tužni položaj ma
lega obrtnika, trebamo najprej poiskati vse uzroke, ka
teri so provzročili naš propad, kajti le potlej, če spo
znamo te slučaje, nam bode moč, ukreniti kar je potrebno, 
da se mali obrtnik popolnoma ne uniči. 

Zdravnikov nam v novejem času sicer ne manjka. 
Poklicani in nepoklicani hočejo osrečiti obrtnika; 

napravljajo se tudi raznovrstne postave, katere bi imele 
namen, služiti koristi obrtnikov, a vidimo zmiraj, da vsa
kemu koraku, kateri meri na bolje, sledita dva, katera 
uničita vse dobre namene prvega. 

Ni treba na široko razkladati, da je razloček me 
obrtnikom prej in sedaj velikanski, katerega mlajši obrt
niki še le od starejših zvemo. Marsikateri obrtnik, ki je 
že v letih, in ima od prejšnjih časov za svoj trud pri
hranjen užitek za starost, uskliknil je: Vesel sem, da 
sem star, kajti boriti se za vsakdanje življenje in še ve
činoma brez uspeha, kakor se morate vi mladi obrtniki, 
— to bi prsegalo mojo eneržijo. Tudi jaz bil sem mlad, 
— delavec brez premoženja, ko sem obrt pričel, a plačal 
sem za kupčijske prostore in stanovanje le desetake, a 
vi plačate stotake. Davek bil je majhen, da ga k seda
njemu še primerjati ni. Hrana dober kup in ljudje po
šteni. Dobiček ni bil velik, a gotov, in kdor je imel 
pridne roke, trebal ni kapitala. 

Tako je bilo. — Oglejmo si pa današnji položaj. 
Začetek obrti brez kapitala niti misliti ni. Draginja na 
vse strani — davki čedalje večji. Navada, delati na up 
tako občna, kakor pomanjkanje denarnega kredita, — 



divja konkurenca tovarn kapitalistov in konfekcijonarjev 
nepremagljiva. To nam je zrcalo današnjega časa. 

Reklo bi se pa, — kakor se je tudi že zgodilo: 
To so naravni posledki nove dobe. Temu se ni moč upi
rati. Obrtnik naj se uda v usodo in potrpežljivo naj čaka 
še kratek čas, ko bode tudi on polnil čete proletarijata. 

Ko bi obrtni stan ne bil tako ogromen po svojem 
številu in bi ne uplival na vse kroge države, tudi propad 
stanu bi ne bil tako pogubonosen, kajti veliko obrtov je 
tako že zginilo, brez vsacega sledu: N. pr. tkalci, urarji 
krojači za ženske, deloma klobučarji i. t. d., mesto ka
terih dela zdaj le tovarna in se dotičniki pečajo le še s 
prodajo tovarniških izdelkov ;in popravljanjem starine. 
In gotovo je, da bodeče marsikatera obrt šla rakovo 
pot. 

Kakor se pa razmere predrugačijo, treba je obrt
niku takoj v nove ideje se uživeti. Isto tako, kakor naj 
se brani propada, dokler more, — naj se pa tudi, ako 
je izguba neizgibljiva, precej poprime novih sredstev, da 
si tako vzdrži svoj delokrog. 

Razločiti nam je treba torej: 
1.) Naravne uzroke, izvirajoče iz predrugačenja 

produktivnik sredstev, in napredka vsled novih iznaj-
denosti. 

2.) Nenaravne, torej izogibne uzroke, izvirajoče iz 
zanemarjenega obrtnega prava, — slabe gospodarske po
litike, nepravilnega nadvladanja kapitala, in — lastne 
malomarnosti. 

Kar zadene uzrokov 1. dela, t. j. naravnih, gotovo 
je, da vsako naskak) vanje obstojnih rasner je ne le 
neuspešno, temveč tudi brezumno in nazadjaško. 

Časi, v katerih so obrtniki in delavci z uničenjem 
strojev poskušali pridobiti si prejšnjo veljavo, minuli so 
za zmiraj. — Isto tako pa tudi spozna današnji obrtnik, 
da nove iznajdbe, posebno stroji, splošno le koristijo in 
jih tudi sam kolikor le mogoče uporablja. 

V tem slučaju se tedaj ne more nič odstraniti, 
kajti gotovo ne bode urar sam ur izdeloval, tkalec z 
lastno telesno močjo platna tkal, ker je vsak boj zoper 
naravne razmere zastonj. 

Edino, kar v tej zadevi pomagati more, je, da 
obrtnik ve in more uporabljati tudi sam vse nove iznajdbe 
in stroje in da ne zaostaja za svojim časom. 

Ves drugačen pa je drugi del uzrokov obrtniškega 
propada, in ti so nenaravni. 

Določen boj za svojo pravo v teh slučajih ni le 
sveta dolžnost obrtnika, temveč siliga k temu navadni 
boj za obstanek, — za življenje. 

V tem slučaju je veliko greha. Ne le da je država 
roke križem držala, ko se je na stroške delujočega in 
poštenega obrtniškega stanu šopiril kapitalist, kateri je 
brez vsega strokovnega znanja in brez vse pravice uničil 
tisoče in tisoče samostojnih obrtnikov, ki je uporabljal 
nevednost in lahkomišljenost obrtnika, kakor tudi občin
stva v svoje sleparske namene in je v javno geslo spravil 
mesto poštenosti očitno nesolidnost in židovski kupčijski 

princip, ampak tudi obrtnik sam je zanemarjal svoje ko
risti. Obrtni izdelki, ustvarjeni nalašč v sleparijo, pre
plavili so zida s svojo mešanico, podrl obstanek obrt
niku in ga ne le materijalno uničil, ampak tudi mora-
lično oškodoval, Poprijel se je marsikteri obrtnik, pri
siljen k temu, enacih sredstev, a ker mu je manjkalo ži
dovske brezobzirnosti, propal je tudi tem načinom. 
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